Своя игра 
(интеллектуальная игра по физике)
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Цели игры: формирование умений работать самостоятельно; развитие навыков групповой работы; в доступной и увлекательной форме показать ученикам, что знание законов физики может пригодиться им в различных жизненных ситуациях, независимо от того, чем они будут заниматься в жизни.
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I. «Происхождение слов»

10.ТЕЛЕВИЗОР - это слово
1) латинское, 
2) русское, 
3) французское, 
4) испанское, 
5) итальянское. 
(Ответ: латинское.) 

20.ТЕЛЕФОН - это слово 
1) турецкое, 
2) греческое, 
3) русское, 
4) финское, 
5) немецкое. 
(Ответ: греческое.) 

30.КИЛОГРАММ - это слово
1) русское, 
2) немецкое, 
3) английское, 
4) китайское, 
5) греческое. 
(Ответ:греческое.) 

40.КАЛОРИМЕТР - это слово
1) русское, 
2) латинское, 

3) греческое, 

4) английское, 
5) польское. 
(Ответ: латинское.)

50.ЭЛЕКТРИЧЕСТВО  - это слово
1) русское, 
2) греческое, 
3) французское, 
4) английское, 
(Ответ: английское.) 

II. «Загадки»

10. Что за звездочки чудные

На пальто и платке?

Все сквозные, вырезные, 

А возьмешь – вода в руке. (Снежинки).
20. Красивое коромысло

Над лесом нависло. (Радуга).

30. Белый дым тянул за чуб, 

Раскачал на поле дуб. 

Застучал в ворота.

Эй, откройте! Кто там? (Ветер).
40. Никто его не видывал.

А слышать всякий слыхивал.

Без тела, а живет оно.

Без языка – кричит. (Эхо).
50.В морях и реках обитает, но часто по небу летает. 
А как наскучит ей летать, на землю падает опять. (Вода)


III. «…Умные мира сего…»
10. Долго мучил  его вопрос: что удерживает планеты на их орбитах? Где бы  он  ни был, чем бы не занимался, этот вопрос не оставлял  его  ни на минуту. Всё решил случай: он гулял по саду, и вдруг на голову упало яблоко, больно ударив  его. “Да ведь его притягивает Земля! А не та же самая сила тяготения заставляет планеты вращаться вокруг Солнца, а спутники – вокруг их планет?”, - осенило  его. Проделав некоторые расчёты,  он убедился в своей правоте. Так был открыт закон всемирного тяготения. (И.Ньютон)
20.Аристотель утверждал, что разные предметы падают на землю с разными скоростями. Скорость их падения зависит от массы, поэтому тела большей массы падают быстрее. Он решил проверить данное утверждение Аристотеля. Для того чтобы изучить падение тел, он ронял разные шары с наклонной Пизанской башни. Проделав такие опыты, он опровергнул утверждение Аристотеля и открыл законы падения тел. 
(Г. Галилей) 

30.Трудную задачу задал ему царь Гиерон: определить, из чистого ли золота сделана корона, которую принёс ему мастер. Чтобы ответить на этот вопрос, он должен был определить плотность вещества, из которого она была сделана. Определить массу было не трудно, а вот как узнать объём? Решение пришло неожиданно, когда он погрузился в ванну с водой… Корона оказалась не из чистого золота, но дело не в этом, а в том, что был открыт закон, который носит его имя. (Архимед)
 40.В конце первой половины XVII века во Флоренции – богатом торговом городе Италии – строили так называемые всасывающие насосы, с их помощью поднимали воду, но только на высоту, равную примерно 10 метрам, а дальше вода “отказывалась” подниматься. Раздумывая над этими фактами, он пришел к заключению, что истинной причиной поднятия воды в трубке насоса является давление воздуха. Он  утверждал: вода поднимается вслед за поршнем насоса не из-за “боязни пустоты”, а под действием атмосферного давления. Им был проделан опыт, который позволил измерить величину атмосферного давления: в тот день оно оказалось равным 960 мм ртутного столба.(Торричелли)
50.Сейчас каждый ученик знает, что давление жидкости на дно и стенки сосуда не зависит от формы сосуда и площади его дна, а лишь от высоты столба жидкости. Если взять очень высокий и узкий сосуд, то совсем небольшим количеством жидкости можно создать огромное давление. Таким опытом он и поразил своих соотечественников в 1648 году. В прочную, наполненную доверху водой и закрытую со всех сторон бочку он вставил узкую трубку и, поднявшись на балкон второго этажа дома, вылил в эту бочку кружку воды. Давление на стенки бочки так возросло, что планки, из которых она была сделана, разошлись. Бочка развалилась на глазах многочисленных зевак. Так кружкой воды ему  удалось разорвать бочку! (Блез Паскаль)
IV. «Физические величины».

10.Мера количества и энергии, мера инертности, мера гравитационного взаимодействия.
 (Масса )
20.Мера скорости, с которой происходят какие – либо изменения, или мера скорости и развития событий. (Время)
30.Векторная физическая величина, являющаяся мерой взаимодействия тела с другими телами, в результате которого тело приобретает ускорение (или изменяет свою форму и размеры). (Сила )
40.Количественная мера измерения внутренней энергии при теплообмене. 
(Количество теплоты )
50.Суммарная сила упругости тела, действующая при наличии силы тяжести на все связи (опору, подвес). (Вес тела )
ПАУЗА.
Это  интересно! Все знают, что стрекоза способна зависать в воздухе, передвигаться в боковом направлении или резко подаваться назад. Причем все маневры она проделывает на большой скорости. Однако мало кому известно, что подъемная сила стрекозы втрое больше, чем у современного самолета. Используя особенности аэродинамики стрекозы, ученые полагают, что можно значительно повысить эффективность и безопасность летательных аппаратов. Самолеты, разработанные с учетом способностей стрекоз, смогут совершать более крутые развороты и будут менее восприимчивы к порывам ветра, которые, к сожалению, еще бывают причиной аварий.

Как муравьи находят путь домой? Муравьи помечают свой путь капельками пахучей жидкости, они прижимаются брюшком к земле и передают ей свой запах. Некоторые муравьи не всегда бегут точно по намеченному пути, а сбоку от трассы, потому что запах достаточно силен. Потеряв след, они кругами вновь  находят "дорогу" и спешат по ней. Муравьиные трассы бывают длиной несколько метров.

Лягушка-барометр. Блестящий  "синоптик"  - лягушка. Ее давно используют африканские племена. Местные жители заметили, что перед началом сезона дождей древесные лягушки выходят из воды и  взбираются на деревья для метания икры. Если "прогноз" лягушек окажется только близким к расчетному, икра высохнет и потомство погибнет. Но ошибки в лягушачьем предвидении бывают чрезвычайно редко. 
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I. «Задачи от Г.Остера»
20. Коля ловил девчонок, окунал их в лужу и старательно измерял глубину погружения каждой девчонки, а Толя только стоял рядышком и смотрел, как девчонки барахтаются. Чем отличаются Колины действия от Толиных, и как такие действия называют физики? 

Ответ: и физики, и химики назовут Колины и Толины действия хулиганством и надают по шее обоим. Но надо признать, что с точки зрения бесстрастной науки Толя производил наблюдения, а Коля ставил опыты. 

30. Что мешает восьмикласснику Васе, пойманному классным руководителем на месте курения, распасться на отдельные молекулы и врассыпную исчезнуть из вида? 

Ответ: взаимное притяжение молекул восьмиклассника мешает им расстаться навсегда и скрыться от классного руководителя. 

40. Петя ехал к бабушке на электричке, и всю дорогу над ним издевались какие-то два неведомые ему явления. Одно при каждой остановке толкало Петю вперед, а другое, когда вагон трогался - дергало назад. Что это за хулиганские явления, и может ли транспортная милиция с ними справиться? 

Ответ: над Петей глумились инерция движения и инерция покоя. С этими двумя явлениями не то что милиция, с ними никакие сухопутно-воздушно-морские вооруженные до зубов силы не справятся. 

50. Молекула воды испарилась из кипящего чайника и, подлетая к потолку, лоб в лоб столкнулась с неизвестно как прокравшейся на кухню молекулой водорода. Кто быстрей отлетел? 

Ответ: та молекула, чья масса меньше. Молекула водорода. Нечего ей по кухням шастать. 

60. Чем отличается масса трех кубометров дров от массы трех кубометров дыма? 

Ответ: хотя с виду этого не скажешь, масса дров гораздо больше. Это потому, что дым не такой плотный, каким кажется издалека. 

 «А.С. Пушкин и физика»
20.Кавказ подо мною. Один в вышине
Стою над снегами у края стремнины;

Орел, с отдалённой поднявшись вершины.

Парит неподвижно со мной наравне.

Вопрос: Объясните, почему орлы, ястребы и другие крупные птицы, парящие высоко в небе, могут держаться на одной высоте, хотя и не машут крыльями? 
Ответ: Птицы могут парить в воздухе за счет конвекционных потоков.

30. Там на неведомых дорожках

Следы невиданных зверей…

Вопрос: Можно ли по следам определить направление движения зверей? Что называется траекторией?

Ответ: Можно. Траектория – невидимая или видимая линия, которую описывает тело при движении.

40. И слышно было, что Рогдая

Тех вод русалка молодая

На хладны перси приняла

И, жадно витязя лобзая,

На дно со смехом увлекла…

Вопрос: Какое условие необходимо, чтобы тело Рогдая опустилось на дно?

Ответ: Сила тяжести, действующая на Рогдая, должна быть больше силы Архимеда или плотность Рогдая должна быть больше плотности воды.

50. Кругом курильщицы златые

Подъемлют ароматный пар…

Вопрос: Почему пар поднимается вверх?

Ответ: Тёплый воздух поднимается вверх, холодный опускается вниз. Плотность тёплого воздуха меньше, чем при обычной температуре, и под действием архимедовой силы он поднимается вверх.

 60. Ревёт ли зверь в лесу глухом, трубит ли рог, гремит ли гром,

Поёт ли дева за холмом – на всякий звук

Свой отклик в воздухе пустом родишь ты вдруг…

Вопрос: Какому явлению природы посвятил свои стихи Пушкин?
Ответ: ЭХО
II. «Мистер Холмс и доктор Ватсон…»
20. "Блины вкусны тогда, когда горячие", сказала хозяйка, приглашая Шерлока Холмса к столу. "Чтобы они дольше оставались горячими, - продолжала она, - я ставлю тарелку с блинами на плетеный из проволоки поднос. Прошу Вас". "Лучше их ставить на деревянную подставку", - посоветовал Холмс. 

 Вопрос: На чем основан этот совет? 

Ответ: Теплопроводность дерева меньше, чем металла, поэтому на деревянной подставке тарелка остывает медленнее.
30. "Давайте сверим часы для нашей операции", - сказал Шерлок Холмс Ватсону. "Мои идут неточно и часто ломаются", - ответил тот. "Заводите их только утром", - посоветовал Шерлок Холмс. "Не все ли равно, когда заводить?", - возразил Ватсон. "О нет, друг мой, и в этом надо знать суть", - парировал неторопливо Холмс. 

Вопрос: Что же именно надо знать? 
Ответ: Заводить наручные часы, сняв их с руки вечером, нежелательно, т.к. пружина нагрета,, а после завода и последующего остывания она сильно деформируется и может лопнуть..

40. Был ясный. Морозный денек. Холмс и Ватсон вышли на прогулку, Вскоре Ватсон от холода стал притоптывать.

"Ваша обувь слишком тесная", - заметив это, сказал Шерлок Холмс.

"Странно, подумал Ватсон, - откуда он это знает? Но он прав".

Вопрос: Почему?

Ответ: В тесной обуви нет или мало воздуха, который является плохим проводником тепла. Поэтому ноги быстро мерзнут.
50. По телевизору показывали фильм, и Шерлок Холмс с любопытством поглядывал на экран. Там на тонущем корабле капитан приказал положить свёрток с золотом в бочку, закрыть её и сбросить в море, так как шлюпка была переполнена людьми, и около неё толпились не поместившиеся пассажиры. “А зря, – сказал Холмс, – я бы переправил на берег с этой бочкой, по крайней мере, ещё одного человека”. Почему он так сказал?

Ответ. Благодаря своему значительному объёму, бочка обладает большой подъёмной силой, превышающей вес свёртка с золотом.

60.Как-то доктор Ватсон и Шерлок Холмс прогуливались у реки. Взломала речка лед, разлилась. Сделалась широкой. Белой стаей пошли льдины по реке.

"Ватсон, обратите внимание, льдины посредине реки имеют большую скорость, чем те, что у берега. Как вы это объясните с точки зрения физики?"

Ответ: Из-за трения о берег, скорость течения у самого берега близка к нулю. И постепенно возрастает к середине реки.
III. «Физические приборы»
20. Они бывают стенные, башенные, столовые, карманные, астрономические или морские,   солнечные, песочные и пр.  (ЧАСЫ) 
30. Тепломер, снаряд, показывающий условную меру тепла и холода. (Термометр)
40.Стеклянный конический сосуд с делениями (шкалой, соответствующая её вместимости) и носиком, применяемые в лабораториях для измерения объёмов жидкостей. (Мензурка) 
50. Прибор, который может предсказывать своим настроением мир или грозу в доме.   

(Барометр)

60.Электронное устройство для приёма и отображения изображения и звука, передаваемых по беспроводным каналам. (Телевизор) 

ПАУЗА

Оказывается, что физики тоже умеют шутить. Несколько интересных фактов из жизни великих людей. 

***

Эйнштейн был в гостях у своих знакомых. Начался дождь. Когда Эйнштейн собрался уходить, ему стали предлагать взять шляпу.

Зачем? - сказал Эйнштейн. - Я знал, что будет дождь, и именно поэтому не надел шляпу. Ведь она сохнет дольше, чем мои волосы. Это же очевидно.

***

Сэр Исаак Ньютон в свободное от научных размышлений любил иногда мастерить чего-нибудь по дому. Однажды он выпилил во входной двери отверстие для кошки, чтоб она могла свободно выходить во двор, когда ей вздумается. А когда кошка родила шестерых котят, Сэр Ньютон выпилил в двери еще шесть маленьких отверстий. 

***

К знаменитому виленскому мудрецу Элиезеру явился молодой человек и спросил, что нужно делать, чтобы стать великим учёным. 

— Нужно отказаться от всех удовольствий, кроме учения. Ты должен привыкнуть к голоду, холоду и нищете. И так до сорока лет. 

— А потом? 

— А потом ты привыкнешь. 

IV. ФИНАЛ.
1. Из этого вещества на 65% состоит организм взрослого человека. 

2. Со всеми тремя его агрегатными состояниями мы довольно часто встречаемся. 

3. Его можно использовать для уменьшения трения. 

4. Его используют в системах нагрева и охлаждения. 

5. Это вещество называют “соком жизни” на Земле. (Ответ: ВОДА.)
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